

源自责任 关注产生力量

更好保证人民当家作主

从全过程人民民主看中国特色社会主义制度优势

新华社记者

新时代中国调研行•非凡十年看优势

坚持人民当家作主,发展全过程人民 民主,密切联系群众,紧紧依靠人民推动国 家发展,是中国特色社会主义制度的一大 显著优势。

党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央积极发展和完善全过程人民民 主,社会主义民主政治制度化、规范化、程 序化全面推进,使中国特色社会主义政治 制度优越性更好发挥。

新时代中国共产党人不断推进中国民 主理论创新、制度创新、实践创新,丰富和 拓展中国特色社会主义民主的政治内涵、 理论内涵、实践内涵,成功找到了一条符合 中国实际的民主之路,极大增强了中国人 民坚持和发展中国特色社会主义民主的自 信和底气。

坚持和完善人民当家作主制度体系

2022年6月24日,随着《中华人民共和 国体育法》修订通过,天津市和平区小白楼 街道办事处响起了热烈的掌声。

一年前,这里刚被全国人大常委会法 工委确立为全国第二个设在街道的立法联

系点,就开始了围绕体育法修订草案的立 法征询。最终,其收集提出的6条建议被采 纳写人新法条。

截至今年9月,作为汇聚民意民智的 "直通车",全国人大常委会法工委设立的 基层立法联系点已达32个,覆盖全国所有 省区市,还带动省一级、设区的市一级人大 建立了5500多个基层立法联系点。

人民群众的利益诉求被"原汁原味"反 馈到立法机关,合理性的意见和建议在法 律中得到充分体现,这正是全过程人民民 主的一个真实写照。

2019年11月2日,习近平总书记在上 海长宁区虹桥街道古北市民中心考察时, 一场别开生面的法律草案意见建议征询会 正在进行。"我们走的是一条中国特色社会 主义政治发展道路,人民民主是一种全过 程的民主",习近平总书记道出了我国社会 主义民主的真谛。

民主不是少数国家的专利,而是各国

人民的权利,是全人类共同的价值追求。 党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央不断深化对民主政治发展规律 的认识,进一步探索发展符合中国国情的 民主新路。全过程人民民主,开辟了我国 社会主义民主发展的新境界,成为推进实 现国家治理体系和治理能力现代化的重要 内容,成为全面建设社会主义现代化国家 的时代命题。

"与西方民主理论主要通过一次性选 举来确定执政党和政府合法性不同,我国 的全过程人民民主实现了党的领导、人民 当家作主和依法治国的有机统一。"中国科 学院大学教授马一德说。

收到一些居民关于卖菜摊贩占路经 营、严重影响交通的意见后,天津市北辰区 人大代表、青光镇李家房子村村委会工作 人员韩蕊立即通过智能手机履职。

她将双青菜市场周边乱象的视频图片 上传到了北辰区人大常委会新推出的线上 履职平台,相关部门耐心劝说卖菜摊贩返 回市场内经营。"群众的关切得到快速妥善 解决。"韩蕊说。

此次履职让她深刻认识到,作为人大 代表,能够畅通群众利益表达渠道,保障公 民的知情权、参与权、表达权、监督权,背后 是人民代表大会制度所凸显的"以人民为 中心"的国家性质。

作为我国根本政治制度,人民代表大 会制度是实现全过程人民民主的重要制度

人民通过选举、投票行使权利,以及人 民内部各方面在重大决策之前进行充分协 商、最大程度就共同性问题取得一致意见, 是中国社会主义民主的两种重要形式。

2021年,民生实事代表票决制在湖南 全省1524个乡镇实现全覆盖,并在26个县 级人大试行。湖南湘西龙山县一条十多公 里的特色产业路,经过人大代表票决修 建。"自从特色产业路修到了家门口,水果 卖出了好价钱,还带动了乡村旅游。"当地 群众纷纷点赞。龙山的特色产业路,是致 富路、连心路,也是融通民情民意,充分发 挥人民代表大会制度特点和优势,发展全 过程人民民主的生动例证。

中国共产党领导的多党合作和政治协 商制度,是发展全过程人民民主的重要制 度安排。作为我国的一项基本政治制度, 这是中国共产党、中国人民和各民主党派、 无党派人士的伟大政治创造,是从中国土 壤中生长出来的新型政党制度。

天津市政协十四届五次会议期间,民革

天津市委员会提出的《关于保护发扬历史建 筑文化提高我市建筑商文旅价值的提案》被 列为重点提案。市政协就此多次组织实地 调研,进一步推动了天津相关点位文物保护 与国际消费中心城市建设紧密结合。

民族区域自治制度和基层群众自治制 度这两大制度创举,也构成了全过程人民 民主在民族和基层事务上的制度安排。

民族区域自治制度尊重各民族的主体 地位,为激发地方创造精神和社会活力提 供巨大空间,而基层群众自治制度则尊重 基层群众首创精神,维护人民群众参与民 主治理的法理地位。

提起"凯丽说事点",新疆乌鲁木齐市 天山区固原巷社区的居民都会竖起大拇 指。"凯丽",维吾尔语意为"心灵"。在这个 少数民族居民占95%以上的社区,街坊邻里 有什么操心事、烦心事、揪心事,都会到"凯 丽说事点"来坐一坐、聊一聊。

几张沙发,几把椅子,群众来了倒上一 杯热茶……自2018年4月成立以来,"凯丽 说事点"平均每天接待近20人,形成"有事 大家议""意见大家提"的良性机制,而大家 所议所提的意见和建议都能得到及时的反 馈和解决。▶下转A4版

庄悦群到信宜检查疫情防控、安全稳定及森林防火工作

以"时时放心不下"的责任感 保障群众平安过节

■记者 赵艺 通讯员 茂新

本报讯 10月3日,国庆假期 第三天,市委书记、市人大常委会 主任庄悦群到信宜市思贺、新宝、 合水、平塘镇,就深入贯彻习近平 总书记关于"疫情要防住、经济要 稳住、发展要安全"重要指示精 神,全面落实省委、省政府工作部 署,扎实做好疫情防控、安全稳定 及森林防火工作进行检查。

庄悦群指出,今年重阳节适 逢国庆假期,人员跨区域流动增 加,输入性风险明显加大。要切 实把思想和行动统一到习近平 总书记重要指示精神上来,以 "时时放心不下"的责任感,坚持 高效协同、精准管控,抓实抓细 抓好疫情防控、安全稳定、森林 防火等各项工作,以实际行动迎 接党的二十大胜利召开。要把 外防输入作为疫情防控的重点 抓紧抓实,保持疫情防控指挥体 系始终处于激活状态,压实"四 方责任",落实"四早"要求,盯紧 重点地区来茂返茂人员,守好交 通卡口,做好"落地检"服务,抓 好重点场所防控,加强旅游活动 管理,筑牢守好疫情防控坚实防 线。要全面加强森林防火工作,

强化防火值班值守,把住路口、 守好山口,严禁将火种带入景区 林区,规范野外施工作业和农事 用火,引导群众文明祭祖,严防 森林火灾。要毫不放松抓好防 灾减灾工作,深入开展安全隐患 排查整治,重点加强对临河、削 坡建房的整治,严防山体滑坡、 中小河流洪水等自然灾害。要 全面加强社会面管控,坚持综合 分析、精准研判,坚决果断采取 措施处置各类风险,做到发现在 早、处置在小,维护好社会大局 安全稳定。各级党委政府要担 负起"促一方发展、保一方平安" 的政治责任,一级带着一级干, 强执行、抓落实,用党员干部的 辛苦一点、劳累一点、细致一点, 确保全市父老乡亲度过一个平 安祥和的国庆假期。

我们的节日・国庆



国庆期间,茂名市职业病防治院的医护人员放弃节假日休息,坚守在各自 的岗位上,为市民的健康保驾护航。

茂名日报社全媒体记者 黄信涛 通讯员 王婧瑶 摄



10月3日,在市区站北七路社区体育公园施工现场,施工人员放弃国庆假 日休息,坚守岗位,正在加紧铺设公园地板砖,争取早日建成开放。 茂名日报社全媒体记者 陈国汉 摄



10月2日,记者在市区上宾体育健身公园看到,不少市民来到这里打 篮球,运动健身,过一个健康快乐的国庆假期。

茂名日报社全媒体记者 陈国汉 摄



10月1日晚,喜迎二十大·全民健康向未来暨张屋村国庆晚会在茂名高新 区张屋村灯光球场举行。来自高新区张屋村及其周边村的31支舞蹈队伍共 跳幸福舞,礼赞新时代,一起欢度国庆。 茂名日报社全媒体记者 吴云杰 摄

政企助力"信字号" 北梭甜柿畅销全国各地

■记者 周燕红 通讯员 高干

本报讯 昨日,记者了解到,目前信宜 市"信字号"北梭甜柿已进入上市高峰期, 线上线下各种销售渠道共同发力,甜柿畅

大成镇北梭村位于"粤西第一高峰"大 田顶的北麓,山环水抱,丛林叠翠,物产丰 饶。北梭甜柿生长在海拔600米以上的山 坡地,在高山气候中自然成熟,糖度保持在 18~21度,树上脱涩,八分熟采摘,即摘即 食,有鲜美、艳丽、甜脆、爽口等特点,是信 官市地标性农产品,素有"晚秋第一佳果" 之称,被誉为"广东珍品"。甜柿自1992年 在北梭村成功引种后,作为该村乡村振兴 产业推广,通过生产技术培训,以高质、绿 色、环保、安全为导向的规模化、标准化种 植的北梭甜柿产业逐渐成为信宜市优势特 色产业。声名鹊起的北梭甜柿,让北梭村 成为闻名全国的甜柿之乡。随着甜柿采摘 期的到来,让北梭村进入一年最热闹的时 刻,分拣、打包柿子的村民与果商、电商人 员从早到晚忙碌着,和亮金色、沉甸甸的甜 柿一起融为一道乡村振兴的风景线。

▶下转A4版

我市举行"浓情重阳 孝亲感恩"家庭文化讲座 直播活动

广大网民同享中华 孝道文化的魅力

家庭文明建设

■记者 杨珮珮

本报讯日前,2022年茂名市家庭文明 建设主题活动——"浓情重阳 孝亲感恩" 家庭文化讲座直播活动,吸引众多网友关 注。此次活动由市文明办和市妇联联合主 办、市家庭教育研究会承办,旨在弘扬中华 民族孝善文化,传承尊老敬老的传统美德, 培育和践行社会主义核心价值观,推进家 庭文明建设。

记者在直播间看到,主持人紧扣"浓情 重阳孝亲感恩"主题,围绕孝亲敬老、知恩 感恩等内容,引导屏幕前的家长、学生们更 好地理解、体会重阳节的意义。通过一个 个生动、有趣的故事,学生们从多个角度认 识中华孝道文化,感受传统节日的生命力, 从而明白感恩、孝道的重要性。学生小江 表示:"要常怀感恩之心,孝敬爷爷奶奶和 外公外婆,多陪伴、多分担家务,给家人更

"各位朋友,您了解重阳节相关的风俗 习惯以及传统文化吗?下面我们进行一个 知识问答的环节。在收看我们直播的家长 朋友、爷爷奶奶和宝贝们都可以进行抢答, 让我们来看看谁知道又快又准……"活动 当晚,直播间气氛热烈。家长、学生们踊跃 参与互动,争当传统文化知识"小达人"。

主办方表示,重阳节一年只有一天,但是 尊老敬老,不仅仅是重阳节这一天的事,更应 该表现在大家生活中的每一天。本次活动以 重阳节为契机,以中华传统文化进家庭为抓 手,发扬好美德,传承好家风,让中华传统文 化和传统美德植根于未成年人的心中。